



# 建行金融生鲜季 | 小小蓝莓果 暖暖致富路



毛天润

7月初,怀宁县黄墩镇的蒋先胜家显得格外忙碌。夏季是蓝莓最好的采摘期,经历过一年的选品、种植、培育,蓝莓迎来了一年中忙碌的成熟时节。一颗颗圆润、红得发紫的果子被摘入筐中,颗粒饱满的果实上还覆盖了薄薄的一层白霜,这就是最好的蓝莓。



## 争当蓝莓种植带头人

怀宁县地处北纬30°附近,属低山丘陵地貌,生态优越,物种丰富,气候湿润,土壤有机质高,是蓝莓种植的天然基地。

2004年以前,怀宁还没有改良土壤和种植技术,交通不便以及种植技术落后,让大多数种植户都无法将蓝莓种植规模化、体系化。蒋先胜说:“就算出果,不仅销售渠道窄,外销的机会少,而且蓝莓非常娇嫩不易保存,运输途中如果没有把控好温度湿度,可能到达目的地的时候就是烂果,这对我们农户来说是一笔很大的损失。”

为了蓝莓苗能够在每一个阶段都能最大程度地吸收营养,保证出果的品质,他亲自带领着种植的工人们一起选苗,蒋先胜介绍道:“我们是丘陵地貌,没法采用大棚技术,蓝莓生产的每一个环节都需要人工来干预。”蒋先胜笑一笑说,种植技术是蓝莓生长最重要的一点,倘若不专业,很难将蓝莓培育成功,高昂的成本也将入不敷出。

“最困难的当属资金问题。”蒋先胜语气顿时沉重了下来,“都说巧妇难为无米之炊,我们这个蓝莓种植就更是如此,蓝莓还不像别的农业品种,一年可能就有收成,蓝莓种植就像养孩子一样,前三年都得往里面倾注大量精力、资金,说到这里,还得感谢建行提供了扶持蓝莓种植的专项贷款,给我贷了有90多万元,解决了我资金运转方面的燃眉之急。”

蒋先胜激动地表示,在他需要帮助的时候,建行的业务经理非常热情,不仅给他解释项目贷的具体申报流程,还积极咨询种植专家,让他们能更专业更科学地去种植蓝莓。

蒋先胜属于自产自销的地道蓝莓种植户,“去年一年的产值已经有三百多万元,我们的品质好,国内市场需求高,基本不会滞留熟果,大多数鲜果都会运往北京上海等地,让其他城市的人也尝尝我们的好蓝莓,挺有成就感的。”蒋先胜的语气中洋溢着开心与骄傲。

“这几年,我的蓝莓园逐渐扩大,从几年前的250多亩地,现在已经扩大到了300多亩,政府政策好,建行又为我们这些农户开辟了绿色借贷通道,收成好,赚得多,我们老百姓的日子也越过越红火!”

现在,他的蓝莓已经远销全国各地,并成为当地蓝莓种植户的带头人。



## 回乡创业是最正确的决定

陈为德则是外出经商到返乡创业的代表,2004年以前陈为德在江浙深耕环保项目,看着江浙经济的飞速发展,陈为德回乡创业带动村民致富的想法愈来愈强烈,于2009年创办了安徽独秀山蓝莓科技开发有限公司,致力于蓝莓种植和蓝莓加工。

在怀宁县没有产业化、规模化种植蓝莓之前,陈为德几乎靠引进外省蓝莓熟果来进行加工,运输成本和保存成本让公司增加了很大一笔支出,于是陈为德做了一个大胆的决定:“既然我是中端加工企业,为什么不自己创办一个蓝莓产业园呢,做自己的上游供应链,从源头做起。”

有了这个想法,陈为德马不停蹄地开始运转起来,启动资金就是摆在面前的头号难题,这时候建行伸出了援助之手。

在建行的帮助下,陈为德贷款种植项目资金一百多万元,蓝莓加工企业建立了流动资金贷款项目。“对比了多家银行后,我觉得建行的项目贷真的是民生工程,利息低手续快,节约下来的资金成本我可以更好地投入到咱们的蓝莓种植中,更好地带领大家走乡村振兴的致富之路。”

被问到为什么选择建行的项目贷,陈为德说:“建行在怀宁深耕产业帮扶很多年,对当地企业、种植户、产业规划都很熟悉、专业,在种植户中的口碑也很好,选择建行的项目贷,我很放心。”

有了资金,陈为德的蓝莓产业园宏图开始铺展,他带领19个贫困村一起产业化种植蓝莓,每个村只要出40万元就可以入股产业园,贫困户也可以采用土地流转入股。不论收成好坏,甚至是前三年蓝莓没有产生经济价值的时候,每个村每年能有超过2万元的分红,贫困户每个人能增加8000元到15000元的家庭收入。经过陈为德和父老乡亲们的不懈努力,19个贫困村已经全部脱贫。

“我一天能摘四五十斤蓝莓,村里帮村民流转土地,我家入了股也有分红,再加上摘蓝莓收入一年有一万多块钱,离家近收入也稳当,现在脱了贫,日子越来越好了!”有事做,有钱赚,有福享,忙碌又充实的生活让已脱贫户陈为德感受到了满满的幸福。

陈为德还强调,产业园里的大部分种植工人都是超过70周岁的老人,“他们在我这个产业园,每天工作六个小时,中午还有休息时间,不仅锻炼了身体还能通过劳动增加收入,外出务工的孩子放心,政府也放心,我看着乡亲们通过自己的双手走上致富之路,我觉得回乡创业是一件特别正确的事。”

一头抓蓝莓种植,一头抓蓝莓深加工。陈为德表示,未来产业园将建立多种利益联结机制,拉动区域内农民增收增收,壮大村集体经济,为怀宁的蓝莓发展贡献出自己的力量。

目前,陈为德的企业,已经成为集种植、采摘、加工、销售、生态乐园于一体的综合性产业基地。



## 因地制宜 做好“土特产”文章

作为长江经济带最大的蓝莓产地,怀宁县内有10.5万亩山岗丘陵地区适宜蓝莓种植,中国建设银行安徽省分行(以下简称建行安徽省分行)量身定制一揽子方案,涵盖基础设施建设、村集体统一经营、农户种植、蓝莓深加工和乡村旅游等方面。怀宁支行因此新增项目贷款授信9.6亿元,普惠贷款2亿元。通过综合服务,建行安徽省分行不仅在政府百姓层面获得了“面子”,同时也收获了乡企企业服务的“里子”。

说到农产品专项帮扶,建行怀宁支行的杨行长一脸自豪的说:“我们首创了蓝莓专项项目贷,因为蓝莓特殊的种植过程,我们制定了针对蓝莓产业的放贷计划,最长还贷期限可达8年,这个贷款机制,我们怀宁建行是全国第一家。”这个机制拉长还款周期,大大减轻了农户的经济压力,可以让农户更好地把精力放在蓝莓种植的每一个环节中。



经历了从“试种培育、规模化推广、三产融合发展”三个阶段,怀宁县形成了良种繁育、规模采摘、休闲采摘、预冷保鲜、精深加工、品牌营销、观光旅游和运输包装等较为完整的产业一二三产业链条。曾经漫山遍野黄土地的黄墩镇,如今已变为枝繁叶茂的蓝莓种植园,昔日的“黄泥巴墩”变身“安徽蓝莓第一镇”。

产业兴则农村兴,农村兴则国家旺,农业产业化已成为推动农村经济发展的重要途径,习近平总书记在2022年中央农村工作会议上强调,“乡村振兴是乡村振兴的重中之重,要落实产业帮扶政策,做好‘土特产’文章”。

在这样的背景下,建行安徽省分行积极响应国家号召,致力于支持农业产业化发展,在实践中逐步探索出“依靠政府、平台切入、资产带动、综合服务”的乡村振兴16字工作法。通过金融和技术手段的结合,为省内各地市产业化发展提供了有力的支持,帮助农民实现了种植规模化、效益化和可持续发展。

下一步,建行安徽省分行将以最高效优质的服务,为其他乡镇产业化发展提供资金支持,加快重点项目落地,实实在在地助力乡村振兴!(文中蒋先胜为化名)